

向省级文明城市冲锋

创建省级文明城市动员大会吹响集结号以来,周口市区各个社区、小区、楼院作为创建工作的主体,也是创建工作的最前沿,两个月来,市民冒着炎热酷暑,联手掀起了一场扮靓家园的战役。社区卫生死角干净了、大街小巷靓丽清新了,沿街墙面制成文化墙了,市民文明素质提升了,社区成为居民安居乐业的幸福家园。昨日,记者走访一些在创建活动中有特色、有创新的社区、小区,发现这些地方和谐之花遍地开、文明新风扑面来。

共建家园 让社区更美更宜居

□晚报记者 徐松 王晨 张燕 张志新 文/图

■建东社区:文明墙传递正能量

二十四孝、普法口诀、文明用语口诀、邻里和睦动漫图……8月29日,记者一走进川汇区小桥办事处建东社区,就看到街道两旁一幅幅制作精美的文化墙图文并茂、内容丰富、贴近生活,驻足文化墙前,一股文明新风扑面而来。

建东社区位于周口市区建设大道东段,是2008年后在原韩庄八组、九组的基础上成立的涉农社区。该社区东起大庆路、西至八一大道、南到建设大道、北临李多楼社区,辖23条自然街道,834户、3276人。

周口创建省级文明城市活动启动以来,作为涉农社区,由于基础设施差,居民综合素质底子薄,创建工作难度较大。然而,建东社区的11名工作人员誓打“翻身仗”,在一年之中最炎热的七、八月份,全员上街打扫卫生、粉刷沿街墙面、整理居民楼院、悬挂过街条幅。为此,辖区居民深受感动,自发成立志愿服务队,除给社区工作人员送西瓜外,还积极加入文明创建的队伍,义务整治小街道秩序,全民文明素质迅速提高。

近期,建东社区投资3万元,在建设大

道、社区一巷制作了一批以孝道、礼仪、文明用语、法律知识、邻里和睦等为主要内容的文化墙,吸引了辖区的男女老幼驻足观看(图一),浓郁的文化氛围和着文明新风扑面而来,成为当地一道靓丽风景。

据悉,创建活动开展以来,建东社区共制作文化墙160米,文明宣传展板17块,社区街道全部硬化绿化,一个典型的涉农社区发生了翻天覆地的变化,成为全市创建活动的亮点区域,辖区居民的文明程度明显提升,邻里关系愈加和睦。



图一

■人行家属院:全民共建平安小区

“俺这儿是单位家属院,邻里之间都认识,在创建省级文明城市活动中我们的战线很统一,那就是——共建平安小区。”8月29日,家住七一西路中国人民银行周口分行家属院(以下简称人行家属院)的退休干部张树勤告诉记者,这个家属院共有204户居民,大部分是人行员工,在这次创建活动中,通过民主会议,他们确定了“创建平安小区”这个主

题。记者在张树勤的带领下参观了人行家属院,发现该小区不仅基础设施齐全,还配备有门球场、羽毛球场等体育活动场所。在该小区规划的停车位上,摩托车、电动车、自行车摆放整齐有序(图二)。

人行家属院物业经理李宏军表示,该家属院共安装8个摄像头,保安24小时不间断

巡逻,以防止外来人员和车辆擅自入内。保安贾新建告诉记者:“听说我市创建省级文明城市,我们这些保安早就把家属院居民的车牌号记清了,不是家属院居民的汽车,我们根本不会放行。尤其是晚上,我们更加细心谨慎,如果有人巡逻时发现家属院有居民忘记关闭单元门,一定会主动帮忙关闭。”



图二

■万基城市花园:绿化率高住着舒服

“小区环境优美,绿化率高,我们住着心里也舒服。”8月29日,在万基城市花园,小区居民赵女士高兴地告诉记者。

当日8时30分,记者走进该小区,看到居民的自行车、电动车、摩托车都整齐有序地停放在车棚内,汽车则停放在划定的停车位上。路面干净整洁,两旁的绿化带里草木青翠

茂盛,生机勃勃(图三)。

“我们有12名保洁人员,4人一组,负责打扫小区卫生。”小区物业相关负责人告诉记者,“每天上午,保洁人员打扫小区路面,清除居民生活垃圾,擦拭单元门;下午,则对绿化带里的草木进行修剪、灌溉。我们会定期对保洁人员的工作情况进行检查,每月月底评出

优秀班组,给予一定的奖励,并纳入年底综合考评。”

赵女士告诉记者:“小区的卫生每天都打扫得非常干净,我们生活在这里心里很舒服。现在,我们这里的居民会互相监督,如遇见有人乱扔垃圾等不文明现象,就会上前制止,对一切不文明现象说‘不’。”



图三

■公检法司家属院:这里都是好邻居

8月29日上午,记者来到文明中路的七一路办事处八一社区公检法司家属院,一进院门,就看到几位老人坐在一处树荫下拉家常(图四)。都说远亲不如近邻,提起小区邻里之间的和谐关系,退休多年的胡老师似乎有说不完的话。

胡老师告诉记者,她在这个家属院住了几十年,很少见到邻居因鸡毛蒜皮的事情吵

嘴。邻居朱秀英家门前种了几株香椿树,每年到了香椿发芽的时候,朱秀英都会从树上摘下嫩嫩的香椿芽,分给邻居尝鲜。“有一次,邻居王大婶走亲戚不在家,朱秀英特意把香椿芽给她留了一个星期。”

2000年以前,曾经有过一段时间,该家属院的垃圾没人管、下水道没人通。后来,70岁的退休老人王伟旭主动站出来,联合刘传

荣、刘心力等9位退休干部,亲自动手,把这个家属院收拾得干干净净,大家为此深受感动。

“我们来自不同的地方,居住在一起,这是一种缘分,有一帮好邻居比什么都好。”胡老师说,“目前,正值我市创建省级文明城市之际,大家小家都是家,做和睦相处的市民,才能让这个城市更和谐更宜居。”



图四